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Allgemeine Informationen I

Fakultät I
21%

Fakultät II
19%

Fakultät III
20%

Fakultät IV
14%

Fakultät V
23%

Fakultät VI
3%

Fakultätszugehörigkeit

N = 1197 (Mehrfachnennungen möglich)

FK VI ohne Humanmedizin, die eine gesonderte 

Absolvent*innenbefragung durchführte

Zielgruppe:

Absolvent*innen der BA-Studiengänge, die die 

Universität nach dem BA-Abschluss verlassen haben + 

Absolvent*innen der Masterstudiengänge

1 – 2 Jahre nach Studienabschluss 

(Prüfungsjahr 2021 und 2022)

Teilnehmer*innen gesamt: 

928 (Rücklauf: 24,6%)

Hinweis zu den Abbildungen: 

In wenigen Abbildungen weichen die Werte aufgrund von 

Rundungen geringfügig von der Gesamtauswertung ab.
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Allgemeine Informationen II

weiblich
70%

männlich
30%

divers 1%

Geschlecht

0%

16%

50%

24%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

bis 21
Jahre

22-25
Jahre

26-29
Jahre

30-34
Jahre

35 Jahre
und älter

Alter
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Angaben zu Studienbedingungen I

85%

74%

76%

44%

76%

77%

15%

27%

23%

57%

24%

22%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kontakte zu Lehrenden

Studierbarkeit im Hinblick
auf die Regelstudienzeit

Struktur des Studiums

Praxisorientierung

Anleitung zum
wissenschaftlichen Arbeiten

Wahlmöglichkeiten
(bei Inhalten/Themen)

Wie beurteilen Sie folgende Aspekte Ihrer Studienbedingungen?

sehr gut/eher gut eher schlecht/sehr schlecht
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Angaben zu Studienbedingungen II

57%

60%

72%

53%

87%

82%

43%

40%

28%

47%

13%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Entwicklung eines indiv./pers.
Kompetenzprofils

an aktuelle Herausforderungen
angepasste Lehre

sowohl fachl. als auch didakt.
angemessen gestaltette Lehr-Lernformate

Förderung/Unterstützung
von Auslandserfahrungen

Korrekturzeit der
Abschlussarbeit

Finden von Betreuer*innen
für die Abschlussarbeit

Wie beurteilen Sie folgende Aspekte Ihrer Studienbedingungen?

sehr gut/eher gut eher schlecht/sehr schlecht
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Angebote für den Übergang Studium - Beruf

77%

81%

76%

82%

77%

90%

23%

19%

24%

18%

23%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zentrale Studien-
und Karriereberatung

Studentenwerk
(BAföG-Beratung etc.)

Prüfungsamt

Informationen aus Instituten/
Departments/Fakultäten

Didaktisches Zentrum

Beratung durch Lehrende

Wie hilfreich war für Sie folgendes Angebot?

sehr hilfreich/eher hilfreich eher nicht hilfreicht/gar nicht hilfreich
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Kompetenzerwerb nach dem Studienabschluss

89%

81%

95%

48%

73%

74%

11%

19%

6%

52%

28%

26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

… erarbeitete Ergebnisse
zu präsentieren.

… mit den Inhalten meines Studienfaches/
meiner -fächer sicher umzugehen.

… eigenständig zu arbeiten.

… theoretisches Wissen
praktisch anzuwenden.

… im Team zusammen zu arbeiten.

… Strategien zur Problemlösung
zu entwickeln.

Das Studium hat mich insgesamt befähigt…

trifft völlig zu/trifft eher zu trifft eher nicht zu/trifft gar nicht zu
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Derzeitige (Berufs-)Tätigkeit

44%

14%
17%

10%

3%
1% 2%

9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Stelle bereits
vor Studien-
abschluss
gefunden

weniger als 1
Monat

1-3 Monate 4-6 Monate 7-9 Monate 10-12 Monate länger als 1
Jahr

Ich bin nicht
auf der Suche

Wie lange haben Sie nach Ihrem Studienabschluss Ihre erste
Arbeitsstelle gesucht bzw. wie lange dauert die Suche an?



Seite 9 Ergebnisse der Absolvent*innenbefragung WiSe 2023/24

27.03.2024

Derzeitige (Berufs-)Tätigkeit I

Bildung, Forschung, 
Kultur 36%

Dienstleistungen 17%

Verbände, 
Organisationen, 
Stiftungen 5%

Öffentlicher Dienst 29%

verabeitendes 
Gewerbe, Industrie, Bau

4%

Land-, Forstwirtschaft, 
Fischerei, Energie- und 

Wasserwirtschaft, 
Bergbau 2%

Sonstiges 7%

In welchem der folgenden Bereiche ist/war Ihre aktuelle/letzte
Arbeitsstelle angesiedelt? 
N = 811 (Mehrfachnennungen möglich)
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7%

27%

11%

19%

25%

9%

2%
4%

10%

7%

10%

23%

32%

14%

8%

40%

12%
10%

16%
13%

1%

6%

40%

11%

10%

18%
14%

1%

5%

28%

12%

23%

18%

10%

4%4%

8%

25% 25% 25%

13%

0%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

bis 10.000 € über 10.000 €
bis 20.000 €

über 20.000 €
bis 30.000 €

über 30.000 €
bis 40.000 €

über 40.000 € 
bis 50.000 €

über 50.000 €
bis 60.000 €

über 60.000 €

Wie hoch ist/war Ihr aktuelles/letztes Brutto-Jahreseinkommen?

Fakultät I Fakultät II Fakultät III Fakultät IV Fakultät V Fakultät VI

Derzeitige (Berufs-)Tätigkeit II
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(Rückblickende) Bewertung des Studiums I

53%

64%

84%

74%

85%

46%

36%

16%

26%

15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vorbereitung durch das Studium auf
den jetzigen Beruf

Erwerb erforderlicher
Kompetenzen für den Beruf

Chance der persönlichen
 Weiterentwicklung

Nutzen des Studiums für
die berufl. Karriere

Möglichkeit, den von mir angestrebten
Beruf zu ergreifen

Wie bewerten Sie rückblickend Ihr Studium im Hinblick auf 
folgende Aspekte?

sehr gut/eher gut eher schlecht/sehr schlecht
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35%

49%

13%

3%

48%

42%

8%

2%

27%

50%

16%

7%

29%

55%

11%

5%

30%

55%

11%

4%

41% 41%

7%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer beruflichen Situation insgesamt?

Fakultät I Fakultät II* Fakultät III* Fakultät IV Fakultät V Fakultät VI

*FK II sign. besser, FK III sign. schlechter 

(im Vergleich zu den übrigen Bewertungen der Befragung)

(Rückblickende) Bewertung des Studiums II
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Kategorisierte Freitexte I

Was hat Ihnen besonders gut an Ihrem 

Studium gefallen?

Praxisbezug, Schulpraktika und -versuche (91) 

Betreuung von, Nähe zu Dozent*innen und Austausch 

mit motivierten und engagierten Lehrenden (89)

Hohe Qualität der Lehre, interessante und vielfältige 

Inhalte der Lehre, kompetente Wissensvermittlung (62)

Wahlmöglichkeiten und -angebote bei Seminaren, 

Modulen, Professionalisierungsbereich (51)

Zusammenarbeit und Miteinander mit anderen 

Studierenden, Austausch untereinander (44) 

Hoher Anteil an Forschungstätigkeiten, 

wissenschaftliches Arbeiten und Lernen (33)

Spezialisierungsmöglichkeiten, eigene 

Schwerpunktsetzung, Aufbau von Fachwissen (22) 

Was hat Ihnen gar nicht an Ihrem 

Studium gefallen?

Zu wenig Praxisbezug (spez. für Lehramt) (181) 

Nicht unterstützende, schlecht vorbereitete und 

erreichbare Lehrende (55) 

Geringe Wahlmöglichkeiten, Hürden bei Modulen-

auswahl; erschwerter Zugang zu spez. Seminaren (39)

Hoher Arbeitsaufwand/Workload, zu hoher Anspruch, 

dadurch hohe Belastung (28) 

Inhalte zu trocken, antiquiert, nicht relevant (27) 

Schlechter Aufbau/Organisation und nicht 

abgestimmter Ablauf und (22)

Keine Auswahl bei Prüfungsformaten; hohe Anzahl an 

Prüfungen; schwere, intransparent benotete 

Prüfungen (19)

Aufgelistet werden die am häufigsten genannten Aspekte. 

In Klammern steht die Häufigkeit der jeweiligen Nennungen. 
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Kategorisierte Freitexte II

Welche Verbesserungsvorschläge haben Sie bzgl. des von Ihnen absolvierten 

Studiums?

Mehr Praxis(-bezug) (besonders im Lehramt), mehr Praxiserfahrungen, mehr Praktika, Praxissemester (160)

Mehr und flexiblere Wahlmöglichkeiten bei Modulen (30)

Mehr, bessere (fach-)didaktische Inhalte, Module (20) 

Anpassung von Workload/Prüfungsleistungen an Kreditpunkte, Prüfungsleistungen transparent und 

vergleichbar gestalten (19) 

Umstrukturierung des Lehramtsstudiums (z.B. dualer Aufbau, längere Praktika) (17)

Einbindung von Lehrkräften, Praxisvertreter*innen als (Gast-)Dozent*innen (16)

Engagierte, austauschinteressierte, kompetente, offenere (und neue) Lehrende (13) 

Aufgelistet werden die am häufigsten genannten Aspekte. 

In Klammern steht die Häufigkeit der jeweiligen Nennungen. 
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25%

44%

24%

7%

25%

51%

18%

6%

19%

44%

31%

6%

15%

44%

28%

12%

26%

49%

21%

4%

41%

47%

9%

3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie aus heutiger Sicht mit Ihrem Studium?

Fakultät I Fakultät II Fakultät III* Fakultät IV* Fakultät V Fakultät VI*

*FK VI sign. besser, FK III und FK IV sign. schlechter 

(im Vergleich zu den übrigen Bewertungen der Befragung)

Zufriedenheit mit dem Studium
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Weitere Informationen und Kontakt

https://uol.de/lehre/evaluation/interne-evaluation/absolventinnenbefragung

E-Mail: evaluation@uol.de

Melden Sie sich gern bei uns!

https://uol.de/lehre/evaluation/interne-evaluation/absolventinnenbefragung

